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K ö r 
 

A Magyar Környezeti Nevelési Egyesület hírlevele 

2024 február 

 

 

KÖZGYŰLÉSI MEGHÍVÓ  

Szeretettel meghívom minden kedves Tagtársunkat a Magyar Környezeti 

Nevelési Egyesület közgyűlésére. 

Időpontja: 2024. május 11. (szombat) 10:00 

Helyszíne: Budapest (egyeztetés alatt) 

Ha a közgyűlés a meghirdetett időpontban határozatképtelen, akkor újra 

összehívom 2024. május 11. (szombat) 10:15-re ugyanarra a helyszínre, 

változatlan napirenddel. A második időpontra összehívott közgyűlés a 

megjelentek létszámától függetlenül határozatképes. 

Tervezett napirend: 

1. Levezető elnök, jegyzőkönyvvezető és hitelesítők megválasztása 

2. Napirendi pontok elfogadása 

3. A 2023. évi közhasznúsági melléklet és éves pénzügyi beszámoló ismertetése  

4. A Felügyelő Bizottság 2023. évi jelentése 

5. A 2023. évi közhasznúsági melléklet elfogadása 

6. A 2023. évi részletes tartalmi beszámoló 

7. A 2023. évi elnökségi beszámoló 

8. A 2023. évi választmányi beszámoló 

9. Puli-díjak átadása 

10. A 2024. évi munka- és költségvetési terv megbeszélése és elfogadása 

11. 2025. évi tagdíj meghatározása 

12.Tiszteletbeli tagra javaslattétel és szavazás 

 

Szerény enni- és innivalót biztosítunk a megjelenteknek. A „Terülj, terülj, 

asztalkám!-ra hozott finomságokat köszönettel vesszük.  A bögréjét senki se 

felejtse otthon! 
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A közgyűlésre utazók útiköltségét – az egyesület nevére és címére kiállított 

számla ellenében – megtérítjük. Kérjük, hogy a menetjegyét mindenki őrizze 

meg! 

A közgyűléssel kapcsolatos dokumentumok-tervezetek (2023. évi közhasznúsági 

melléklet, 2023-as részletes tartalmi beszámoló és 2024. évi munkaterv) 2024. 

április 27-től kezdve megtekinthetők lesznek az egyesület honlapján 

(https://mkne.hu/).  

A közgyűlés napján – a hivatalos eseményeket követően – kb. 14:00–17:00 

között szakmai programot tervezünk. Ennek programját az egyesületi honlapon, 

valamint a tagi levelezőlistán fogjuk megosztani. 

Szeretettel várunk mindenkit! 

 

Saly Erika elnök 

 

Lesz 

 

MKNE Országos Szakmai Találkozó 2024 

Kedves Tagjaink! 

Örömmel tudatom, hogy az idei OT egyben TO is: Találkozó Orfűn! ☺ 

Bia (Németh Ibolya) szeretettel vár minket – és nemcsak ő, hanem pécsi tagjaink 

is, akik segítségére lesznek a szervezésben: Adorján Rita, Huszár Zsuzsa és 

Scheitler Adrienn.  

A dátumot máris beírhatjátok a naptáratokba: 2024. szeptember 13-14-15. 

Helyszín: https://www.mecsekhaza.hu/ 

Olvasgassátok, nézegessétek és gyönyörködjetek benne! Látni fogjátok, hogy 

kívánni sem lehetne szebbet-jobbat! Amit a részvétel praktikus (értsd: anyagi) 

oldaláról már most tudni érdemes: a szálláshely fix áras, tehát független attól, 

hányan vagyunk. Ebből pedig egyenesen következik, hogy minél többen leszünk, 

annál kisebb összeg jut egy főre. 

A várható programot és egyéb tudnivalókat a májusi Körben tesszük közzé. 

Szeretettel várunk! 

 

Az MKNE Elnökség nevében: Gyalog Éva  

 

  

https://www.mecsekhaza.hu/
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Zöld Civil Országos Találkozó 

 

Idén Nagykovácsiban kerül megrendezésre a Zöld OT, május 24-26. között. 

Egyesületünk is tervezi a részvételt a HAND pályázat programjaival. Egy vizes 

oktatási műhelyt és egy vándortanösvény bemutatást tervezünk az új „Víz 

vándortanösvény” addigra elkészült játékaival. A Zöld OT programjának 

kialakítása még folyik, így egyelőre annyit tudunk, hogy várhatóan szombaton 

lesznek az MKNE programjai. A Zöld OT egy sokszínű, jó hangulatú szakmai 

program, ahol sokat lehet tanulni, jókat lehet beszélgetni, és új kapcsolatokat 

lehet kialakítani, így mindenkinek ajánljuk a részvételt. 

Az idei OT szervezője a Humusz Szövetség. A részletes program a 

https://zoldcivil.hu/ oldalon lesz majd elérhető, mi pedig a levelezőlistán 

jelentkezünk a további részletekkel. 

 

Bátyi-Földesi Dóra 

 

 

Művészetek Völgye 2024. Kapolcs  

 

Ebben az évben is – most már több, mint 25 éve – ott leszünk Kapolcson. A 

fesztivál 07.19–07.28-ig tart. Szokásos helyszíneink: a ZÖLD UDVAR-ban lévő 

Faluház és annak udvara.  

A 2024-es év témája a körkörös gazdaság és a fenntarthatóság. E témakör köré 

szerveztük mi is az előadásainkat és az interaktív, játékos foglalkozásainkat; pl. a 

„DeNaturált Ember”-t, ami egy értékválasztásos játék. Persze idén is lesz 

FairTrade Kávéház, Varázslatos kémia, és természetesen a tanösvényeink játékai 

is elemei a programunknak. A reggeli növényismereti séták sem maradnak el. 

Önkénteseink a Zöld udvarban ezalatt a szabadban kézműveskednek az 

érdeklődőkkel újrahasznosítható anyagok felhasználásával.  

Várjuk a fesztivált. Idén is sok látogatót, fiatalokat és időseket, felnőtteket és 

gyerekeket várunk. 

 

Tóthné Timár-Geng Csilla 

 

  

https://zoldcivil.hu/
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Újbudai séták 

 

Budapest XI. kerület (Újbuda) Önkormányzatával megint szerződést kötöttünk az 

„Újbuda természeti és kulturális értékeinek bemutatása” című séta-sorozat 

folytatására, megvalósítására. Változás, hogy most nem tanévhez, hanem naptári 

évhez igazodik a sorozat; s az is, hogy lesznek új helyszínek pl. a Kopaszi gát és 

a Ménesi út és környéke. Az is újdonság, hogy – elkerülendő azt a rosszízű 

helyzetet, hogy „betelt a létszám” jelzéssel el kell utasítanunk jelentkezőket – 

most mindegyik séta duplázva lesz. A tervezett séták: 

1) Ménesi út és környéke (márc.2. és 9); 2) Gellért-hegy (márc.23. és ápr. 6.);  

3) Budai Arborétum (ápr.13. és 20); 4) Rupp-hegy (máj.4. és 25.); 5) Feneketlen 

tó (jún.1. és 8.), 6) Kopaszi-gát (szept.7. és 21.); 7) Szabadsághídtól az Infó-

parkig (szept.28. és okt.5), 8) Gellért-tértől a Móricz körtérig (okt.19. és 26). 

A további részleteket és a jelentkezés módját ld. a honlapon; tehát figyeljétek a 

honlapon az Újbudai séták híreit. 

 

Victor András  

 

Volt 
 

Vakondgála és Forgatag az állatkertben 

Idén november 11-én, Szent Márton napján került sor a Vadonleső program éves 

nagy rendezvényére. Az Év emlőse kezdeményezés hagyományos év végi 

záróeseményén egyesületünk is részt vett. Az idei, vakondhoz kapcsolódó 

pályázatok ünnepélyes eredményhirdetését és díjkiosztóját követően a Hálójáték 

egyik állomásán fogadtuk az érdeklődő gyerekeket és felnőtteket.  A 

természetvédelmi szervezetek és nemzeti parkok környezeti nevelési játékainak 

kínálatát idén a Klíma vándortanörvény játékaival színesítettük. Bár az időjárás 

ezúttal nem kedvezett az állatkert látogatóinak, a hideg, esős idő ellenére sokan 

felkeresték a standunkat. A kicsik és nagyok körében elsősorban a puzzle játékok 

voltak népszerűek. Úgy láttuk, jó döntés volt a városi élővilágra fókuszálni, 

hiszen több látogatónk visszatérő vendégként érkezett az asztalunkhoz, s így ez 

alkalommal még nem látott újdonságokkal ismerkedhetett. 
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A jó szervezés és a bőséges ellátás feledtette velünk a kert mindennapi életét 

megnehezítő körülményeket.  

Bikki Leventével, Grossmann Erikával, Kun Margittal, Szentpétery Marianne-nal 

és Szűcs Bogival remek csapatot alkottunk.  

Márciusban folytatjuk! 

             

 

 

Vidra Marcsi 
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Ökokarácsony Plusz, avagy újabb hagyományt teremtettünk az 

Egyesület életében! 

Örömteli hír, hogy egyre többen térnek vissza tagjaink közül foglalkozást tartani. 

Gyanítom, hogy nagy a vonzereje az ökokarácsony utáni jelenléti Puli Szalonnak 

is, amit a tavalyi sikerre való tekintettel 2023. december 2-án másodszor 

tartottunk meg ilyen formában. Igazi ünnepi, szalon-hangulatban telt az idő. 

„Könyvajánlás”, tánc, hagyományápolás – mindez belefért a programba. Jövőre 

folytatjuk. 

Ezúton is nagyon köszönöm Schróth Ágnes társunknak, hogy megtáncoltatott 

minket, Vásárhelyi Tamásnak a csodálatos mézeskalácsokat és a Luca-búzát, 

valamint az új, izgalmas, igényes beporzós kiadványt, amit Tamás, Gyalog Éva 

és Szabolcsi Rita szerkesztett és mutatott be a Szalonban. 

 

Trescsik Angéla 

 

A beporzók munkacsoport hírei: a 2024-es „Év beporzói” program és 

ami mögötte van 

 

A tavalyi évben először szerveztük meg a kampányunkat, amelyet nagy sikerrel 

(1900 szavazó), határidőre, de nagy rohammunkával, rövid idő alatt készítettünk 

elő. Akkor határoztuk el, hogy a 2024-es „Év beporzói” szavazás lebonyolítására 

több időt adunk magunknak. 

Így történt, hogy a Beporzók napja után még nem is telt el 3 hónap, már június 

elején összeült a csoport 8 tagja a 2024-es szavazást is előkészteni. Tamás 
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előzetes javaslata alapján a lepkéket szemeltük ki főszereplőknek, közülük 4 

csoportot fogadtak el a jelenlévők. Akkor ott arról is döntés született, hogy még 

szilveszter előtt közzétesszük a hivatalos jelölteket és az őket bemutató anyagot. 

A hozzájuk kapcsolódó módszertani ajánlásunkhoz pályázati támogatásban is 

reménykedtünk. Ezt követően egy online szavazással döntötték el a 

munkacsoport tagjai, hogy a boglárkalepkék, fehérlepkék és a pillangók legyenek 

az idei év jelöltjei. 

Az Agrárminisztériumtól pályázati úton kapott támogatás feltételei szerint a 

szavazás indítására egy szilveszternél korábbi időpontot, december 15-ét kellett 

megjelölni. Ugyanakkorra kellett volna 2024-es nyerteseket bemutató 

ötletgyűjteményt elkészíteni. A feladatok egy Google Drive-táblázatban találtak 

vállalkozó szellemű megvalósítóikra. A legsürgetőbbek közül Tamás és Vidra 

Marcsi vállalták a szakmai szakanyagok megírását a szavazáshoz, Keve Ildikó a 

honlapra való felkerülését, Forintos Krisztina a szavazófelület elkészítését, 

Gyalog Éva a partnerek felkeresését és a médiamegjelenések gyűjtését, Bakonyi 

Gábor szakmai lektorálást. 

Augusztus közepén jött az ötlet, hogy a lepkék témában kezdjük el gyűjteni a 

saját fényképeinket is a későbbi szavazáshoz. Egy Krisztina által készített Padlet 

oldalon innentől kezdve már jogtiszta, saját képek is gyűlni kezdtek. 

November elején készen állt a felhívás anyaga, amelyet Marcsi és Ildikó készített 

Tamás kiegészítésével, valamint Krisztina szavazófelülete is.  

Éppen egy nagy levegőt vehettünk volna, mert a határidő előtt jócskán indulásra 

készen álltunk, ám realizálódott az új feladat, hiszen a „Segítsd Te is a 

beporzókat” című projekt keretében az Agrárminisztériumtól egy „lepkés” 

módszertani füzetre is nyertünk támogatást, szintén decemberi határidővel. A 

munkacsoport minden tagja meghívást kapott az ötletgyűjtemény készítésében 

való részvételre. 

Ráadásul a „Segítsd Te is a beporzókat” című projekt keretében az 

Agrárminisztériumtól még egy „méhes” módszertani füzetre (Beporzók 

ünneplése) is nyertünk támogatást; s ez meg is jelent decemberben; letölthető a 

honlapunkról. 

December 15-én hivatalosan is elindult az „Év beporzói” szavazás az MKNE 

honlapján (e sorok írásakor egy híján félezernél tartunk). (Külön köszönet 

Miklósnak a szavazólap honlapra való beágyazásáért.) Körülbelül ugyanekkor 
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érkezett a hír, hogy a pályázati határidőt sikerült kitolni, a győztes bejelentése 

utáni dátumra. 

A meghívásra heten jelentkeztünk – Forintos Krisztina, Gyalog Éva, Hársas Éva, 

Kecskés Ferenc, Keve Ildikó, Tóthné Timár-Geng Csilla és Vásárhelyi Tamás –, 

és dolgozunk a lepkés módszertani füzeten, mely a tavaly tavaszi méhes 

összeállításnál jóval több játékot tartalmaz. (A lepkék hálás téma…) Ezek most a 

lektorálás fázisában vannak. Reményeink szerint egy sokoldalú, hasznos 

kiadvány van születőben. Közben pedig indítjuk a kampányunk 2. hullámát. 

Buzdítjuk minden kedves Tagtársunkat a szavazásra február 15-éig, illetve 

megköszönjük, ha másokat is erre biztatnak. 

https://view.genial.ly/65a306311525360013d8b4b2/interactive-content-ev-

beporzoi-2024 

 

Forintos Krisztina 

 

Megjelent a Beporzók ünneplése 

Erika már decemberben körbeküldte az örömhírt és a linket, de erről a 

kiadványról nem lehet eleget beszélni. Illetve ne féljetek, nem fogok sokat. 

Annyit még megemlítenék, hogy a kiadvány messze túllép azon a 15 oldalas, 

egyszerű Word dokumentumként készített összeállításon – tulajdonképpen 

ötletgyűjteményen –, ami a tavalyi Év beporzói jelöltek és a győztes csoport 

(mindhárman vadon, magányosan, tehát nem társasan élő méhek) pedagógiai 

feldolgozására készült. Pedagógusoknak és szülőknek is ajánlottuk, persze, 

hiszen sok olyan kézműves játék van benne, ami otthon, unalmas délután vagy 

zsúron is nagyszerűen elővehető.  

Nem kell ezt az anyagot feltétlenül a honlapunkon keresni (egyébként ott van!), 

mert beleépült az Agrárminisztérium támogatásának jóvoltából sokkal 

terjedelmesebb, és Szabolcsi Rita jóvoltából sokkal látványosabb, Beporzók 

ünneplése című anyagba is. Ez a szabadon letölthető kiadvány már sokkal 

szélesebb rovarkörre és több biológiai jelenség szórakoztató bemutatására terjed 

ki. Ebben gyakorlatilag majdnem mindenki szerepel szerzőként vagy 

közreműködőként, aki részt vett a Magyar Természettudományi Múzeum 

hagyományos Beporzók napja családi eseményén. Ott kezdtünk beszélni arról, 

hogy egy kiadványban össze kellene gyűjteni azt a sok új és friss ötletet, amit a 

https://view.genial.ly/65a306311525360013d8b4b2/interactive-content-ev-beporzoi-2024
https://view.genial.ly/65a306311525360013d8b4b2/interactive-content-ev-beporzoi-2024
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33 önkéntes közreműködő kitalált vagy átvett, megvalósított, mint látogatóknak 

szóló kínálatot, és bemutatott, mint jó házigazdája a több mint 2000 (!) 

látogatónak. Egy szó, mint száz: aki még nem nyitotta ki, annak jó szívvel 

ajánlom: https://mkne.hu/wp-content/uploads/2023/12/Beporzok-

unneplese_modszertani-gyujtemeny.pdf 

Jó alkalom, hogy felhívjam a figyelmet arra: idén március 9-én, szombaton 

kilenctől-kettőig lesz megint a múzeumban a családi esemény. Már készül a 

múzeum, szervezkedik a bemutatóra készülő önkéntes társaság, várjuk az idei 

látogatókat. (Hát még azokat, akik február 15-ig leadták szavazatukat a 2024-es 

Év beporzóira!) Gyertek el mennél többen! Idén a lepkék lesznek a középpontban 

(lásd még Forintos Krisztina beszámolóját ebben a Kör-ben), de természetesen 

megint lesz mindenféle másról is szó, és ott leszünk mi is egymásnak... 

 

Vásárhelyi Tamás 

 

 

Hegyvidéki projekt 

 
 

A XII. kerületi önkormányzati pályázat keretében két programot valósítottunk 

meg az elmúlt évben: 

1.) November 18-án bemutattuk a Klíma vándortanösvény játékait a Hegyvidéki 

Kulturális Szalon családi napján. Az eseményen kis létszámú, de annál 

érdeklődőbb közönség vett részt. Öröm volt nézni például, amint egy autista 

kisfiú kezdeti zárkózottságából, a játékok bemutatása közben szép lassan kinyílt, 

felemelte tekintetét, és végül már ő magyarázott az anyukájának a korábban 

hallottak alapján. A résztvevők között ezen a napon sok volt az apró gyermek, de 

Vásárhelyi Tamás rovaros játékainak köszönhetően ők sem maradtak élmény 

nélkül. 

A vándortanösvény játékait Hársas Éva, Bátyi-Földesi Dóra és Vásárhelyi Tamás 

mutatta be. 

2.) 2023. november 29-én és december 6-án négy-négy órában tartottunk 

pedagógusműhelyt a Tamási Áron Általános Iskola, Gimnázium és Német 

Nemzetiségi Gimnáziumban. 

A képzés célja volt, hogy a résztvevők 

https://mkne.hu/wp-content/uploads/2023/12/Beporzok-unneplese_modszertani-gyujtemeny.pdf
https://mkne.hu/wp-content/uploads/2023/12/Beporzok-unneplese_modszertani-gyujtemeny.pdf


10 

 

- interaktív módon ismereteket szerezzenek éghajlatváltozás, energiatakarékosság 

témakörben, 

- megismerjenek egy a klímatudatosság elérését támogató innovatív 

eszközcsomagot (Klíma vándortanösvény), 

- képessé váljanak komplexen megközelíteni egy témát (témanap, témahét 

tervezése), 

- lehetőséget kapjanak új kapcsolatok építésére és tapasztalatcserére. 

A képzés kis létszámmal zajlott, aminek köszönhetően viszont több alkalom nyílt 

a résztvevőknek a megszólalásra, a gondolataik, nehézségeik megosztására. A 

visszajelzések alapján a résztvevők gyakorlatias módszereket, játékötleteket és 

lendületet kaptak a találkozón, ahol gondolatébresztő előadásokat hallhattak, 

valamint pozitív szemléletű, tenni akaró szakemberekkel és kollégákkal 

találkozhattak. Tartalmas délutánok voltak. Örülünk, hogy egy nyitott, 

együttműködő és érdeklődő csapattal dolgozhattunk! 

A képzők Saly Erika, Szűcs Boglárka és Bátyi-Földesi Dóra voltak. 

 

Lássuk, hogyan változik a növényzet Magyarországon az éghajlatváltozás 

következtében! 
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Együtt megoldható. 

Bátyi-Földesi Dóra 

 

 

 

Projektek 

 

„Azért a víz az úr” – szemléletformálás a Víz vándortanösvénnyel 

 

Elindítottuk a Víz vándortanösvény előkészítését. 

Január 26-án este 22 tagtársunk gyűlt össze az online térben, hogy 

megismerkedjen a projekt részleteivel; és ezen túl is jelezték néhányan, hogy 

érdekli őket a téma, bár most nem tudnak bekapcsolódni. A nagy érdeklődésre 

számot tartó találkozón bemutattuk a projekt tartalmát, átbeszéltük a kapcsolódási 

lehetőségeket és a folytatást. A projekt részleteiről a 2023-as novemberi KÖR-

ben olvashattatok, olvashattok. 

Legközelebb a vándortanösvények használatának tapasztalatait elemző találkozón 

ülünk össze, hogy az új játékkészlet összeállításánál már minden alkotó által 

elérhető módon fel tudjuk használni ezt a tudást. 

 Ezt követően, február 17-én vizes oktatási műhelyt tartunk, hogy szakmailag és 

módszertanilag is megalapozzuk a Víz vándortanösvény készítését, valamint, 

hogy kapcsolatot építsünk olyan civil szervezetekkel és múzeumokkal, amelyek 

szintén foglalkoznak a vizet érintő témák oktatásával.  

A találkozó során megfogalmazunk egy közös felhívást is a Víz Világnapjára, 

mely aktivitásra buzdítja az iskolákat, hogy minél többen foglalkozzanak ezzel a 

fontos témakörrel. A közeljövőben pedig még egy találkozót szervezünk, ahol 



12 

 

már a Víz vándortanösvény koncepcióján fogunk dolgozni. A további 

eseményekről a későbbiekben adunk hírt. 

 

Bátyi-Földesi Dóra, projektvezető 

 

 

HAND-hírek 
 

A HAND Szövetség 2003 óta koordinálja a globális problémákkal és 

kihívásokkal foglalkozó szervezetek munkáját. Jelenleg 11 tagszervezet – köztük 

a Magyar Környezeti Nevelési Egyesület – számára nyújt segítséget többek 

között a hazai és a nemzetközi források megszerzésében, külföldi szervezetek 

együttműködésével megvalósítandó multilaterális projektek, programok 

kialakításában.  

A szövetségen belül működő Globális Nevelés Munkacsoport 2023 ősze óta 

megújult formában közreműködik a fenntarthatóságra nevelés iránt elkötelezett 

szakemberek és civilek tevékenységének támogatásában. A Globális Nevelés 

Hetének programsorozatán – melyet minden év novemberének harmadik hetére 

időzítenek – a tagszervezetek lehetőséget kapnak a bemutatkozásra, 

tevékenységük népszerűsítésére. Az eseménysorozat egyik eleme a Globális 

Tanterem műhelybeszélgetés, melynek témája ez alkalommal a klímaszorongás 

volt. Kovács Eszter a Jane Goodall Intézet munkatársa a Roots and Shoots 

modellről beszélt. Varga Attila tagtársunk az ELTE-PPK színeiben tartott 

érdekfeszítő előadást „Az ökoérzelmek összefüggése a környezettudatos 

cselekedetekkel címmel”. Munkatársai Buvár Ágnes, Dúll Andrea és Ágoston-

Kostyál Csilla voltak. Szabó Zsófia Ágnes leendő környezetvédelmi 

szakpszichológus „Iskolai intervenciós program az öko-érzelmek és a megküzdés 

témájában” című előadásával folytatódott az esemény. A beszámolót izgalmas 

stúdió-beszélgetés követte, melynek résztvevői között a középiskolás diákok 

mellett gyakorló pedagógusok is voltak. A középiskolai tanárokat Kecskés Feri 

képviselte, az általános iskolákban tapasztaltakat magam tettem közkinccsé. (A 

beszélgetés megtekinthető: https://www.youtube.com/watch?v=BqJsdPLRDzo) 

A honlapon olvasható információk megújításán a munkacsoport tagjai az elmúlt 

év során folyamatosan dolgoztak, a végeredmény a közeljövőben kerül a 

nyilvánosság elé. Az elektronikus tájékoztató anyag mellett hagyományos, 

https://www.youtube.com/watch?v=BqJsdPLRDzo
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nyomtatott szóróanyag is készül, melyek különféle rendezvényeken fogják 

segíteni a tagszervezetek – köztük egyesületünk – sokszínű tevékenységének 

bemutatását.  

A szövetségen belül működő másik munkacsoport a 2024-es uniós elnökség 

munkáját kívánja kiteljesíteni. A Presidency Munkacsoport tevékenységében 

Keve Ildikó tagtársunk is részt vesz. 

A közös munka első kézzel fogható eredménye az EU elnökségi projekt, mely az 

„Együtt egy nyitott, igazságos és fenntartható Európa felé a világban” címet 

viseli, s mely a közvélemény és a döntéshozók támogatásának növelését, a 2030-

ig érvényes Fenntartható Fejlődési Célok megvalósítását szolgálja. E projekten 

belül egyesületünk lehetőséget kap többek között a régóta tervezett „víz 

vándortanösvény” megvalósítására. A nyertes pályázat elkészítésében Saly Erika, 

Bátyi-Földesi Dóra és Vásárhelyi Tamás vállaltak oroszlánrészt. 

 

Vidra Marcsi 

 

Európai értékek nyomában 

 

Egyesületünk 2023 decemberében négy fiatal tagunk (Bartha Karina, Devescovi 

Anna, Erdei Judit és Saly Eszter) nevében formailag sikeres pályázatot adott be a 

Közös Értékeink Program „Európai értékek nyomában” pályázatán.  

A pályázó fiatalok célja, hogy a Handprint Kezdeményezés (The Handprint 

Initiative, thehandprintinitiative.org) nevű, környezeti neveléssel foglalkozó 

szervezetnél Spanyolországban, Katalóniában el tudjanak tölteni két hetet, hogy 

tapasztalatot szerezzenek az Unió céljaival összhangban álló környezeti nevelési 

jó gyakorlatokról, és ezekről aztán itthon aktív kommunikációval beszámoljanak. 

Azért esett a választásuk erre a szervezetre, mivel egyrészt a csapat több tagja 

dolgozott már együtt velük korábban, és mert a szervezet nyitott volt nemzetközi 

aktivisták fogadására; másrészt pedig a környezeti nevelési munkájuk nagyrészt 

ugyanazt a szektort fedi le, mint a MKNE-e Magyarországon, ennélfogva számos 

hatékony – és saját működésünkbe könnyen beilleszthető – projektet és technikát 

tudnak náluk elsajátítani. 
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A Handprint az UNESCO Fenntartható fejlődési céljait szem előtt tartva a 

fenntarthatósági kompetenciák fejlesztésére törekszik, amelyhez a szükséges 

szemléletváltást elsősorban az iskolákban, a pedagógiai módszerek megújításával 

kívánja elérni. Az általuk alkalmazott cselekvésközpontú pedagógiai 

módszereken keresztül a diákok és tanárok kezébe a fenntartható szemléletmód 

és a döntéshozatalban való aktív részvétel eszközeit adják annak érdekében, hogy 

változást érhessenek el a világban. A fenti célok tükrében a Handprint 

tevékenységi körébe tartozik oktatási programok tervezése és kidolgozása a világ 

iskolái számára, továbbá azok iskolai alkalmazása; programok nemzetközi, 

interkulturális és módszertani szempontból a résztvevő intézményekre szabott 

keretrendszerbe illesztése, ezen kívül pedig a folyamatok tudományos kutatással 

való támogatása, amely az alkalmazásra és az érintett felek (tanárok, diákok, 

szervezetek és vállalatok) aktív részvételére irányul. Mindezek a tevékenységek a 

MKNE profiljába is illeszkednek, így az egyesület munkáját nagy mértékben 

előmozdítaná, és támogatná egy nemzetközi és széles körű tapasztalattal 

rendelkező szervezet gyakorlatainak átvétele. Azon felül, hogy több évi 

kutatómunkával és széles körű, nemzetközi közegben szerzett értékes 

tapasztalattal vinné előbbre egyesületünk munkáját egy nemzetközi 

együttműködésre és tudáscserére irányuló gyakorlat kialakításával, s így mindkét 

szervezetnek hasznos párbeszédet is kezdeményezne.  

A Handprint elsősorban az iskolás korosztályra és az osztálytermi közegre 

fókuszál, amellett a legmodernebb pedagógiai módszereket alkalmazza a 

környezettudatos szemlélet átadásánál. Mivel az MKNE-ben jelentős számmal 

vannak pedagógusok, ezeket a gyakorlatokat mind az egyesületi, mind a 

mindennapi munkájuk hatékonyabbá tételére felhasználhatják. Tekintve, hogy az 

MKNE nagy hangsúlyt fektet a fiatal generációk oktatására, fontos számára, hogy 

azt a legkorszerűbb pedagógiai módszerekkel és szakmai tudással támogatva 

tehesse meg, és hogy a munkáját nemzetközi szinten is színvonalasnak tudhassa.  

A tervezett kiutazók véleménye szerint a Handprint munkájának megfigyelése és 

megtapasztalása mindehhez a tudáshoz hozzásegítené őket, illetve rajtuk 

keresztül az Egyesületet, amely aztán a megszerzett tudást a magyarországi 

fiatalok nevelésében kamatoztatná. 

Bizakodunk, hogy pályázatunk nyerni fog, s megvalósulhatnak a tervek! 

Devescovi Balázs 
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Tagjaink írták  

 

Könyvismertetés 

Nem gyakori a Kör-ben könyvek bemutatása, néprajzi tárgyúról pedig szerintem 

még sohasem volt szó. Most viszont olyan kötet került a kezembe, amit mintha 

egyenesen környezeti nevelőknek írtak volna! Az újrahasznosításról van benne 

szó. A szerző a szolnoki múzeum néprajzosa. Benedek Csaba gyűjtési és kutatási 

területe az újrahasznosítás, és évtizedek alatt gyűjtött rengeteg példa, eset, tudás, 

kép, tárgy időszaki kiállításokon és végül kiadványban is megjelent. 

Nem akármilyen gazdája ő ennek a témának. Tavaly háromszor volt alkalmam 

hallani, amint a kötetéről beszélt a Pulszky Társaságban. Már ahogy megjelenik, 

mosolyra álló bajszával, lelkes beszédével derűt kelt a hallgatóságban, és 

ugyanezt teszi a könyv elején, amikor a paraszti életforma szeméttermelését 

például az alábbi anekdotával illusztrálja: 

„Környezetvédők látogatnak Gyimesbe, ahol látják, hogy nincs szemét. 

Megkérdik a mezőről hazafelé tartó öreg csángót: 

– Maguk itt hová teszik a szemetet? 

– Nálunk olyan nincs. Amit nem eszünk meg, azt megeszi az állat. Amit se 

ember, se állat nem eszik meg, az jó lesz a fődbe. Ami a fődbe nem jó, az jó lesz 

a tűzre. S ami a tűzre se jó, azt elrakom, me’ a’ még jó lesz valamire.” 

A humoros alapállás ki-kibukkan a könyv komoly tartalma és a gazdag 

illusztrációs anyag alól is, de ez minden, csak nem vicc-gyűjtemény. Városi 

ember is magára ismerhet, saját életére reflektálhat, ötleteket nyerhet, vagy csak 

ámulhat azon a végtelen kreativitáson, amit a paraszti társadalom, illetve a 

néhány bemutatott, újrahasznosítást is alkalmazó művész kitermelt magából.  

A könyv igazán kitűnő lelki támasza azoknak, akik úgy érzik, hogy nem snassz 

valamit nem kidobni, hanem megfoltozni, bepótolni, vagy turkálóból vásárolni. 

Az emberiség csak úgy haladhat a fenntarthatóság felé, ha elfogadja ezt a 

paradigmaváltást, és lenézés helyett piedesztálra állítja azokat, aki mernek kicsik 

és „szegények”, egyszerűek és szerények lenni. Aki a könyvet forgatja, ha még 

nem is tette volna, elindul ezen az úton. 
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Benedek Csaba (2021): Újrahasznosítás a paraszti kultúrában és napjaink 

társadalmában. Damjanich János Múzeum, Szolnok. Vásárlásáról: 

https://m.facebook.com/djmszolnok/posts/3991656874217013/?locale=hi_IN  

 

Vásárhelyi Tamás 

akinek van egy lánya, akinek van egy barátja, aki szinte mániákusan bogozza a 

csomókat, és gyűjti össze a még használható spárgákat, madzagokat, zsinegeket. 

Ezeket méret szerint osztályozva teszi el, és az utolsó doboznak ez a felirata: 

Olyan rövidek, hogy már semmire sem jók. 

 

 

 

 

 

Az ÉV ÉLŐLÉNYEI 2024 

 
Az év beporzóira még lehet szavazni február 15-ig. 

 
„Év beporzói” szavazó felület: 

https://mkne.hu/az-ev-beporzoi/ 

 
Az emlősre és a vadvirágra egy kicsit még várunk, addig ismerjétek meg a 

többieket! 

https://m.facebook.com/djmszolnok/posts/3991656874217013/?locale=hi_IN
https://mkne.hu/az-ev-beporzoi/


17 

 

 

 

Új tagunk 

Erdei Judit vagyok, ötödéves angol-francia tanárszakos 

az ELTE-n. A Magyar Környezeti Nevelés Egyesülettel 

idén nyáron, a kapolcsi Zöld Zugolyban találkoztam, a 

Jane Goodall Intézet önkénteseként. Azért döntöttem 

úgy, hogy csatlakozom, mert szeretnék a 

környezettudatosságról és a környezeti nevelésről 

tanulni, különösen annak a gyakorlati alkalmazásáról. 

Hétvégenként rendszeresen túrákat vezetek 

egyetemistáknak, ahol szeretném a túratársakat (kissé 

kerülő úton) a környezettudatosságra ösztönözni. 
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Versek, szépségek 

 

Az ember szerényen sapiensnek, bölcsnek nevezi magát, noha bolondok 

bolondja; képtelen korlátozni populációjának méreteit, képtelen megakadályozni 

a haszontalannak ítélt anyagok felhalmozódását, képtelen alacsony szinten tartani 

az energiafelhasználását és képtelen békésen együtt élni a bioszférával, amelyből 

vétetett. 

Ki fogja ráhúzni a jól megérdemelt kényszerzubbonyt? És mikor? 

Csányi Vilmos  

 

 

Japán népessége elérte a 125 milliót, és a várható élettartam túllépte a 100 évet. 

Az eladott pelenkák döntő részét nem a 2 éven aluliaknak, hanem a 80 éven 

felülieknek vásárolják. 

Marosán György 

 

 

Bék Timur: Idő 

 

A hegység egyre szűkülő érhálózatán megyek, 

mellettem két szülő, szívükben méhek döngenek. 

Kifényli rojtos életét az út alatt egy indián, 

elmereng a partot ért olajfolt-agónián. 

Az idő dőre koldus-úr, sakálszemű öreg gyerek, 

a tenger fölé tornyosul, akár a régi istenek. 

Koszos szakálla vízbe ér, fehér tubákot inhalál. 

Anyám hajában szép a tél, apám fején a szél kaszál. 

Korán kelni megszokott, anyám aludni tér hamar. 

Idő úr egy rímtelen és trágár altatót szaval. 

Zsebéből kilóg a múlt, a fénye füst, a lelke szén, 

tükröződünk megfakult, arzénsárga íriszén. 
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Boltíves, repedtfalú passzázsokon lépdelünk  

az űrkomor és vasszagú tenger felé. Ő jön velünk. 

Zúgolódni kezdenek  ̶   én kamasszá romlani  ̶ ,  

apám felett a reszketeg fekete fák lombjai. 

Az alvilágból felbukok, felbukok és felnövök, 

lihegve visszafordulok: senki sincs a fák között.  

 

Forrás: Magyar Napló, versvideó 2023 szeptember 

https://www.youtube.com/watch?v=wL7yZVV5-4c  

 

 

  

https://www.youtube.com/watch?v=wL7yZVV5-4c
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